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Секция 3.  
ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

Зайченко Наталія Іванівна
доктор педагогічних наук,

професор кафедри загальної та прикладної психології
ПВНЗ «Інститут екології економіки і права»

м. Київ, Україна

КАТЕГОРІЯ «ДУША» В ІСПАНСЬКИХ 
ПЕДАГОГІЧНИХ ТРАКТАТАХ МЕЖІ ХІХ–ХХ СТ.

Іспанський педагог А. Буено (Angel Bueno) у праці «Душа» (1897 р.) 
розгорнув цілісний аналіз філософської категорії «душа». Людина як 
Боже створіння наділена «подібною до божественної субстанцією», 
безсмертною, стійкою, — душею. Саме душа відрізняє людину від 
тварини, оскільки виключно душа дає змогу людині думати й пра-
цювати свідомо [1, с. 5–6].

Основною метою життя людини є усвідомлення своєї долі: задля 
чого її створив Бог. Людина має в процесі життя пізнати сама себе, 
щоб гідно виконати задумане Богом і природою. І неможливо осягнути 
величину людської істоти — «компендіуму творіння, натхненної всіма 
силами природи, облагородженої і піднесеної на всевишній трон» — 
без пізнання її душі [1, с. 8].

Неоціненне благо влади душі досягається тим, що дитину змалку 
призвичаюють боротися з поганими нахилами, навчають думати про 
Бога, вірувати в нього. Засобом для боротьби з поганими пристрастя-
ми є діяльність, сповнена корисних занять і доброї волі. Діяльність 
людини має ґрунтуватися на любові до Бога, до світу, до наук і мисте-
цтва, адже «без любові немає добра, без добра немає дій, без дій немає 
доброчинності» [1, с. 15–16].

На переконання А. Буено, «така доброчинність із доброчинностей, 
як мир душі, або спокій свідомості, душевне самовладання, досяга-
ється єдино можливим чином — завдяки постійній роботі над добром; 
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зрозуміло, що допомагає і веде віра в Бога, бо без цієї допомоги нічого 
не може людина» [1, с. 16].

Велику роль у розвитку душі відіграє воля. Воля, яка вихову-
ється у людини змалку, дозволяє їй добиватися перемоги над злом, 
думати і діяти завжди по-доброму, так, як Бог указав людині. Слаба 
воля внаслідок поганого виховання може стати передумовою для 
озлоблення людини, її гріховності та злочинності. Міцна воля — «це 
істотна умова, краща база усілякого щастя; вона, здійснюючи вплив 
на мислення і діяльність, добивається, щоб дії і уява спрямовувалися 
на благо, на благородне, на мудрість і справедливість, яких Всевишній 
вимагає від людини», — наголошував іспанський педагог [1, с. 18–19].

У «Трактаті з антропології і педагогіки» (1896 р.) іспанського ви-
кладача, директора Нормальної учительської школи м. Сеговії Г. Ер-
райнса (Gregorio Herrainz) зазначалося, що «душа, спрямувавшись 
на зовнішній або внутрішній об’єкт, бере його до уваги, досліджує, 
замислюється про нього, привласнює його; і, відповідно, віднаходить 
подібність, привабливість або, навпаки, відразливі сторони, схиля-
ється до приближення або віддалення, до налагодження зв’язку чи 
його несподіваного розривання; з усього цього заключається, що чут-
ливість — це стан задоволення або неприйняття, взаєморозуміння або 
відчуження, в який огортається психічна природа в своїй здібності 
об’єктивного сприйняття» [2, с. 107].

Усередині «простої і невидимої» душі, в різноманітті її діяльності, 
в її явищах — те, що сприймається, є передумовою, а те, що відчуваєть-
ся, є наслідком; це наказує розум, і це підтверджує досвід [2, с. 108].

Людська душа — це елемент духовної природи. Основними власти-
востями душі є такі: «єдність, ідентичність, здатність до удосконалення, 
безсмертність, сприйнятливість, спонтанність, активність, вільність, 
відповідальність, приналежність особистості, розумність та усвідом-
леність» [2, с. 67]. Характеризуючи кожну з властивостей душі, Г. Ер-
райнс пояснював, що єдність душі — то не є синтез якихось окремих 
часток, а природна одиниця, індивідуальність душі, феноменальне «я», 
котре не перебуває в іншому бутті — «не я». Ідентичність душі, або 
«постійність в єдності», виявляється в тому, що з часом есенція і сила 
душі залишаються незмінними. Перебуваючи в постійному активному 
духовному пошуку, людина удосконалюється, виковує власний харак-
тер. Душа не сумісна з роздільністю, руйнуванням, вона не гине, не 
помирає. В земній сфері завдяки органам відчуття душа людини опа-
новує світ — сприймає, думає, відчуває, бажає, вирішує [2, с. 68–69].

Душа активна, і вона є джерелом діяльності. Душа вільна, вольові 
рішення людина приймає не зосліпу, а засновуючись на внутрішніх 
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переконаннях, тому вона відповідає за них. Г. Еррайнс стверджував, 
що «душа конституює нашу моральну сутність, нашу особистість; 
робить нас суб’єктами права та обов’язку» [2, с. 70].

Визначний іспанський педагог П. де Алькантара Гарсія (Pedro de 
Alcantara Garcia) у «Педагогічному трактаті» (1896 р.) зауважував, що 
часто в історії культ виховання засновувався на переважанні однієї із 
трьох фундаментальних здібностей душі — або відчуттів, або розуму, 
або волі. Це основна причина того, що духовне життя людини відбува-
лося «у справжньому дисбалансі». Важливо, щоб у процесі виховання 
увага приділялася рівномірному розвитку усіх трьох складників 
духовного життя людини і досягалася його гармонія [3, с. 61–62].

Іспанський учитель, директор Вищої учительської школи м. Кордо-
ви Х. Фернандес- Хіменес (Jose Fernandez- Jimenez) у праці «Судження 
з педагогіки» (1898 р.) зазначав, що у людської істоти є здібності, 
або потенції, через які проявляється та працює дух. Це насамперед 
такі здібності людини, як «моральність, соціальність, прагнення до 
досконалості, здатність виховуватися, а також мова» [4, с. 11].

Моральність — це здібність людини, яка полягає у пізнанні добра 
і відділенні його від зла, у чиненні добрих справ і боротьбі з лихими. 
Моральність засновується на відповідальності людини за свої дії.

На думку Х. Фернандеса- Хіменеса, соціальність — це вроджена, 
спонтанна властивість людини, вона не є продуктом звичаїв або угод. 
Людина створювалася для життя у спільноті. Прагнення людини до 
досконалості прямо пов’язано з її здатністю виховуватися. За допо-
могою виховання людина удосконалюється. Виховання — це засіб, 
а досконалість — мета [4, с. 11–12].

В «Елементарному педагогічному трактаті» (1901 р.) видатного 
іспанського педагога- богослова, викладача Центральної нормальної 
учительської школи Р. Бланко Санчеса (Rufino Blanco y Sanchez) 
стверджувалося, що «людська душа — проста, духовна і безсмертна 
субстанція; вона є первинною засадою життя» [5, с. 17].

На відміну від тварини, яка теж має тіло і душу (anima), людина 
є істотою розумною, здатною розмірковувати — слідувати від одних 
істин до інших та встановлювати між ними зв’язки [5, с. 17].

Доля людини полягає в тому, щоб виконати Божий задум — здійс-
нити добро і заслужити вічну славу. Для католицької педагогіки 
це найважливіша ідея, адже від того, що дасть дитині виховання, 
залежатиме її земна доля і досягнення мети, заради якої вона була 
створена [5, с. 18].

У праці «Педагогіка. Загальне виховання» (1912 р.) викладач пе-
дагогіки Валенсійської вищої учительській школи Г. Рекуеро Гарсія 
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(Galo Recuero Garcia) відмітив, що «тільки людська душа є справжнім 
відображенням Творця, яке божественним сяянням проступає на чолі 
людини задля того, щоб вирізняти її серед інших створінь» [6, с. 27].

Таким чином, у різних іспанських педагогічних трактатах межі 
ХІХ–ХХ ст., призначених для підготовки шкільних учителів, ключове 
значення було відведено проблемі виховання душі людини і висвітлен-
ню категорії «душа». Тлумачення останньої здійснювалося виключно 
в контексті християнської педагогіки з її наголосами на духовному 
бутті людини, виконанні фатально визначеної долі та приближенні 
до божественного ідеалу.
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